



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
S E N A T

Adresată de către doamna Senator: **Monica Cristina ANISIE**
Circumscripția electorală nr.42 București
Grupul Parlamentar PNL
Ședința Plenului Senatului României din

Titlul declarației politice: „**Instituțiile de învățământ superior din România au șansa de a deveni parte a acțiunilor prevăzute în Strategia europeană pentru universități**”

Stimați colegi,

La ședința Comisiei pentru învățământ din această săptămână am dezbătut *Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind o strategie europeană pentru universități COM(2022)16*, strategie care este extrem de relevantă pentru România și învățământul superior românesc, având în vedere potențialul instituțiilor de învățământ superior de creștere economică, furnizarea de răspunsuri la provocările societale și facilitarea dublei tranziții digitale și ecologice.

Europa găzduiește aproape 5 000 de instituții de învățământ superior, 17,5 milioane de studenți înmatriculați în învățământul terțiar, 1,35 milioane de persoane care predau în învățământul terțiar și 1,17 milioane de cercetători. Strategia europeană pentru universități propune să sprijine instituțiile de învățământ superior în îndeplinirea misiunilor acestora prin patru obiective cheie și acțiuni subsumate, astfel încât acestea să fie o sursă de redresare și reziliență:

1. consolidarea dimensiunii europene a învățământului superior și a cercetării;
2. consolidarea universităților ca faruri ale modului nostru de viață european prin acțiuni de sprijin axate pe carierele academice și de cercetare, pe calitatea și relevanța pentru competențe adaptate exigențelor viitorului, pe diversitate, incluziune, practici democratice, drepturi fundamentale și valori academice;
3. capacitatea universităților ca actori esențiali ai schimbării în dubla tranziție verde și digitală;
4. consolidarea universităților ca vectori ai rolului și poziției de lider deținute de UE la nivel mondial.



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
SENAT

Universitățile au o poziție unică la răscruce de drumuri ale educației, cercetării, inovației, deservirea societății și economiei: joacă un rol critic în realizarea Spațiului European al Educației (SEE) și Spațiului European de Cercetare (ERA), în sinergie cu Spațiul European al Învățământului Superior. Acesta este motivul pentru care comunicarea Comisiei își propune să sprijine instituțiile de învățământ superior din Europa în îndeplinirea misiunilor acestora, astfel încât să susțină redresarea și reziliența Europei și să devină promotori ai modului de viață european, actori ai schimbării în tranziția dublă verde și digitală și factori care determină rolul global al Europei.

Sprijinul financiar va fi unul adecvat, consistent, învățământul superior urmând să beneficieze din partea UE, de 80 de miliarde de euro în perioada de programare 2021-2027, din diverse surse, inclusiv Erasmus+, Orizont Europa, Europa Digitală, Mecanismul de redresare și reziliență, InvestEU. Prin fiecare dintre acestea urmărindu-se realizarea obiectivelor Strategiei propuse.

În urma apelurilor la proiecte lansate în cadrul programului Erasmus+ în 2019 și 2020, zece instituții de învățământ superior din România fac parte din alianțe de Universități europene, iar din toamna anului 2021 încă o universitate din România s-a alăturat unei astfel de alianțe.

Am traversat și traversăm vremuri dificile și avem nevoie de redresare și reziliență, avem nevoie de creștere durabilă, iar pentru acest lucru trebuie să investim în tânăra generație. Suntem datori față de tinerii noștri de a le oferi mijloace și căi prin care să dobândească abilități și competențe relevante, de aceea este nevoie ca și noi să ne asumăm responsabilitatea pentru această Strategie. Îndemn universitățile, studenții, personalul didactic, cercetătorii și partenerii acestora din cadrul sistemelor mai largi de inovare să își asume responsabilitatea asumării și implementării Strategiei, inspirând astfel cât mai multe persoane.

Vă mulțumesc!

22.03.2022

Senator,
Monica Cristina ȐNISIE

CONFORM CU ORIGINALUL